



БЫШЕСТАВЛЕННЫЙ
РАЙОННЫЙ ВОЕННЫЙ
КОМПАСАРИАТ
Горьковской области

Ч. Ильинский
118 10.90

Выдана

СПРАВКА

в отставке
Сергей Михайлович
воинское звание
Барков Башев Николаевич
фамилия, имя, отчество

Город

В том, что он проходил военную службу в составе действующей армии
в период боевых действий (в том числе при выполнении интернацио-
нального долга, пребывания в партизанских отрядах и соединениях)

с 24.10.1943 по 9.05.1945

указать общее количество лет, месяцев и дней

Указанная служба подлежит зачету в трудовой стаж для назначения
пенсий на льготных условиях: один месяц службы за три месяца.

Справка выдана для представления в отдел социального обеспечения.

М. П.

И.И.К.

Военный комиссар.

**БОЛЬШЕУРАШКИНСКИЙ
РАЙОННЫЙ ВОЕННЫЙ
КОМИССАРИАТ
Горьковской области**

21. Июль 1947 г.
№ 44
р/п орд. 1074

СПРАВКА

10

Выдана в том, что рядовая ГОРОХОВА Таисья Николаевна, 1923 года рождения, была призвана в ряды Советской Армии Большемурашкинском РВК Горьковской области 21 мая 1942 года.

Уволена из рядов Сов. Армии 6 августа 1945 г.

ОСНОВАНИЕ: Дело № 3-1942 г. Список девушек, призванных по мобилизации-лист 7.

Алфавитная книга на прибывших по демобилизации лист - 25.

Справка дана для представления по месту требования.



БОЛЬШЕУРАШКИНСКИЙ РАЙВОЕНКОМ
И. А. Смелов:-

/Смелов/.





• К 60-летию Великой Победы

ФРОНТОВАЯ СУДЬБА

«Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является вместе с тем великой войной советского народа против немецко-фашистских войск. Целью этой всенародной Отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помочь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма».

(Из выступления по радио И.В.Сталина 3 июля 1941 года)

МОЖНО СКОЛЬКО УГОДНО говорить о политических режимах, формах правления или о государственном строе. Непреложно одно — заложникими игр больших и малых политиков являются простые люди, такие же, как и мы с вами. Не наш, советский, народ развязал Вторую мировую войну, но расплачиваться миллионами человеческих жизней, океаном слёз и крови пришлось именно ему. Сегодня речь об одной из тех, чьим ратным подвигом ковалось наше мирное будущее.

Таисия Николаевна Агаркова родилась в Большом Мурашкине. Семья была большая, многодетная — 8 человек. До революции родители имели свой колбасный цех, за что и были высланы в 1930 году в Челябинскую область. Как известно, в то время пристально смотрели на происхождение.

Однако, в высылке семья нашей героини пробыла относительно недолго, и в 1933 году вернулась обратно. Тогда же Таисия Николаевна поступила учиться в школу, и в 1941 году окончила её. Грязнула война, и вскоре молодая девушка вместе со сверстниками и сверстницами подала заявление на фронт. Однако ей было отказано. Встал вопрос о дальнейших жизненных перспективах, и Таисия Николаевна решила попробовать свои силы в об-

ластном центре. В Горьком работала в пожарном депо телефонисткой, однако, наверное, нижегородская земля не оказалась такой милой, как родная. Вернулась в Мурашкино, поступила на работу в МТС комбайнером. А в 1943 году её просьба об отправке на фронт была удовлетворена.

Сначала вместе с другими юношами и девушками наша героиня отправилась в Курск, где происходило формирование воинских частей и их распределение по фронтам. По дороге её настигла тяжёлая болезнь, пришлось месяц пролежать в госпитале в Киеве. Однако, молодой организм взял своё, и вскоре юная фронтовичка попала на 2-й Украинский фронт, на котором и прослужила до конца войны. Судьба определила её в 49-й прожекторный полк, 13-й отдельный прожекторный батальон.

Каждый, кто воевал на фронтах Великой Отечественной, вносил свою малую лепту в дело Великой Победы. Кто-то рисковал жизнью в окопе на передовой, кто-то управлял танком, кто-то летал на самолётах, а наша героиня светом прожектора рассекала тьму, чтобы не дать пролететь «Юнкерсам». Даже два самолёта посадили, ослепив вражеских лётчиков.

В обязанности входило освещать

небо для предотвращения налётов вражеской авиации. Работали в основном ночью. На определённом расстоянии находились мощные прожекторы, позволявшие просматривать ночное небо. В случае обнаружения вражеских самолётов при помощи средств связи немедленно отправлялось сообщение на зенитные точки, а в случае массированного налёта навстречу врагу вылетали наши истребители. Снабжение в начале фронтового пути было плохое, приходилось голодать, даже ходить босиком. Соответствующим было и вооружение, в основном преобладала винтовка Мосина. Однако по мере продвижения наших войск к территории противника, по мере налаживания промышленности снабжение улучшилось. Готовили всегда сами. Жили в землянках.

Служить приходилось в атмосфере постоянного напряжения, так как помимо вражеских налётов приходилось отбиваться ещё и от украинских националистов. Зато обстановка в батальоне, по словам Таисии Николаевны, была душевная, все поддерживали и понимали друг друга. А служили в прожекторных батальонах в основном женщины, из мужчин — только командир и шофёр. А вот что рассказывает фронтовичка об ужасах войны:

— Мы переехали на другую точку вечером. Там было большое трёхэтажное здание. Я стояла на посту, и в этот день привезли новобранцев. Ночью прилетели вражеские бомбардировщики и нанесли массированный бомбовый удар. Впечатление было ужасающее! Впервые в жизни увидела такое кровавое месиво: отсечённые головы, истёрзанные тела... Не дай Бог никому увидеть такого зрелица.

Время шло. Война откатывалась всё дальше и дальше. Налётов бывало все меньше, обстановка становилась более спокойной, появилось больше свободного времени. Даже в кино появилась возможность сходить. Также Таисия Николаевна окончила в армии 3-месячные курсы водителей. За ратную службу имеет награды: медаль «За победу над Германией», орден Отечественной войны и ряд других. Также ей присвоены звания «Ветеран войны» и «Ветеран труда».

Куда только не кидала судьба мужественную женщину после окончания войны. Сначала работала в Киеве, потом в Москве, в Горьком, во Владивостоке, в Хабаровске, в Кирово-Чепецке. В Хабаровске нашла свою любовь, вышла замуж. Судьбе было угодно распорядиться так, что Таисия Николаевна воспитывала только приёмных детей — дочь Машу и сына Алексея. А в 1968 году её семья приехала на родину, где и осела окончательно.

Далее она до самой пенсии проработала на меховой фабрике, получила квартиру в посёлке Меховщиков. А с образованием хора ветеранов стала петь в нём, причём с самого первого дня. И это лишний раз свидетельствует о том, что пожилые люди своей энергией могут дать фору многим молодым.

Дмитрий УРЕЗКОВ
Фото А.Судомойкина